

食物環境衛生署就SKDC(M)文件第13/24號的回應

食物環境衛生署
就二零二四年三月五日西貢區議會會議
新議事項回應

「西貢區地區關注議題 - 環境衛生」地區諮詢概要

本署十分關注蚊患情況，並負責一般公眾地方的預防和控制蚊患工作。本署與相關政府部門已持續深化在各自管轄範圍的防蚊及滅蚊工作，包括清除蚊子滋生地、施放殺幼蟲劑、以霧化處理方式殺滅成蚊，並於適當位置設置捕蚊器等。本署亦會連同相關部門進行實地視察，並為部門提供專業意見和技術支援，協助它們迅速制訂和實施有效的滅蚊措施，同時加強公眾宣傳和教育。在各方共同努力和合作下，西貢區一月及二月份的白紋伊蚊誘蚊器指數均維持於低水平。由於春季天氣會較為溫暖潮濕，有利蚊子繁殖，本署會持續監察區內的蚊患情況，並迅速採取有效防治措施。本署同時建議市民仍須繼續恆常的防治蚊子工作，特別是對構築物的維修及保養，填補隙縫、孔洞等可引致積水的潛在蚊子滋生地，減低雨季來臨時蚊子滋生的機會。

本署今年繼續分三期進行全港滅蚊運動，第一期滅蚊運動已於二月十九日展開，至三月十七日止。其間，本署會針對區內一些受關注的地點，例如民居、學校、建築地盤、公共屋邨、醫院、非法耕種場地、海傍各公共和私人貨物裝卸區及避風塘等的周邊範圍，進行一連串的清積水及防治蚊患行動。此外，本署會繼續巡查及清理蚊患地點，加強巡查建築地盤及針對蚊子滋生地採取執法行動。

本署西貢區辦事處剛在三月六日舉行跨部門地區滅蚊專責小組會議，向各相關政府部門(醫院管理局、教育局、民政事務總署、渠務署、路政署、水務署、建築署、地政總署、房協和康樂及文化事務署等)及持份者(學校、醫院、屋邨/屋苑之物業管理代表)詳細講解及分析區內最新的蚊患情況，提醒他們須特別留意常見引致蚊蟲滋生的環境，並要求他們不時檢視防蚊及滅蚊工作具體

的執行情況及加強督導前線人員盡早採取所需的跟進行動。此外，為進一步加強滅蚊的成效，本署每年亦會聯同相關局／部門合作展開全城防蚊及滅蚊行動，行動集中清除潛在蚊子滋生地，特別是修復結構欠妥之處，例如損壞的地板、溝渠和排水明渠等，務求防治在各自管轄範圍的蚊患問題。

本署呼籲區內居民繼續攜手合作，及早於家居及其他環境採取防蚊及滅蚊措施，包括視察家居及附近環境、徹底清除可供蚊子滋生的地方、每周最少一次徹底更換花瓶的水及擦洗內壁並清倒盆栽墊碟的水、妥善棄置汽水罐和飯盒等容器，以及在棄置的輪胎上鑽大洞。此外，本署亦建議市民和物業管理公司，應經常保持溝渠暢通及填平凹陷的地面，以防積水，並每周最少一次以鹼性清潔劑擦洗溝渠和排水明渠，除去可能積聚的蚊卵。

至於蠓患問題，蠓是屬於蠓科的飛蟲，會吸食脊椎動物(包括人類)的血，但蠓並不是傳播疾病給人類的重要病媒。蠓患一般具有較強季節性及局部性，每年溫暖潮濕的季節是蠓活動的高峰期，而茂密又多枯萎植物的環境容易滋生蠓患。針對性地在這些環境進行環境防治工作以減少蠓的滋生地能有效控制蠓患。

恆常進行的滅蚊工作及環境改善措施如清除落葉和其他凋枯植物、沙隔和排水明渠內的淤泥等堵塞物，能減少可供蠓幼蟲滋生的地方，對防治蠓患有一定程度的幫助。如有需要，本署會在公眾地方進行霧化處理，以減少蠓的滋擾。本署會繼續透過前線人員日常巡察及處理投訴等渠道密切留意在公眾地方的蠓患情況，以及按需要加強相關防治工作。如蠓患地點屬私人地方，本署可向有關場所管理人士提供防治蠓患的技術性建議，以助他們採取有效的防治蠓患措施。本署亦會建議各有關政府部門，如康樂及文化事務署、地政總署、路政署、房屋署和教育局等，在他們管轄的地方（如公園、未經批租或撥用的政府土地、路邊山坡、屋邨及學校）加強防治蠓患的工作。

本署會持續監察區內的蚊患及蠓患情況，並因應實際情況，適時調整防治策略以加強防治蚊患及蠓患的效果。

食物環境衛生署
2024年3月